MAT497 Doniisiimler ve Geometriler Ara Sinav Cevap Anahtari(04/12/2021)

x'=x—-1
1) T...{y,=y+3

otelemesi altinda y? + 2y — x = 0 egrisinin resmini bulunuz ve her iki egrinin grafigini ¢iziniz.
T otelemesinin geometrik yorumunu yapiniz (20 P.).
Coziim:
{x’zx—lz> -1 {xzx:+1
y=y -3
dir.
y2+2y—x=0 2x=y?>+2y =(y+1)2—1 paraboliinde ‘x Ve y degerlerini yerlerine
yazarsak
(' =32 +2(0'-3)— (' +1D)=0=2y" -6y +9%2y =6-x'—1=0
S>x =y’ -4y +2=(y' —2)2 -2

parabolii elde edilir. Buna gore, esas egri ile T Otelemesi altinda elde edilen parabollerin grafikleri

/ x'=(y' —2)?

x =72 /

asagidaki gibidir:

> <

> X > X
-2 \2\
x'=(@' -2)*-2
-1

x=2@+1)%-1

T otelemesi wx = y2 + 2y paraboliinii x —ekseni dogrultusunda 1 —birim sola ve y —ekseni
dogrultusunda 3 —birim yukariya Stelemistir.

2.) Donme merkezi (1,0) ve donme agis1 /2 olan bir donme ile donme merkezi (0,1) ve donme agis1
31 /2 olan doniisiimlerin verilen siradaki bileskelerinin denklemini bulunuz. Bu bileskenin bir
Oteleme ya da donme olup olmadigini arastiriniz(50 P.).

Coziim: 0'(h, k) noktasi etrafinda a agili bir donme denkleminin

{x’ = xcosa — ysina
y' = xsina + ycosa
oldugunu biliyoruz. Burada,



{a = h(1 — cosa) + ksina
b =k(1— cosa) — hsina

dir.
Donme merkezi (1,0) ve donme agis1 /2 olan degerler yukarida yerlerine yazilir ise
x'" = x’cosE — ’sinE + 1. (1 — cos ) + 0. smE
R B 2~y 2 2
Uy = wsins + y'sing +0.(1 = cosT) - L. sin=
y" =x'sino +y'sin +0. cos sinz
x"'= —-y'+1
:Rl"'{y”: X -1
elde edilir.
Simdi (0,1) merkezli ve donme agis1 3m/2 donme denklemini bulalim:
{ 0 -1
| 3m 3n+0<1 37‘[)+1 o
4 x' = xcos y sin 5 €08, .sin
L - Tt ysinor 4 0/ (1 3”) 0. sin—
y' = sm ysin > cos — .sin
RN
= —x+1
bulunur.
x'"= —(—x+1)+1 x' = x
RR...{ e :>RR...{,
ey’ = -t e y'= y-2

bulunur. Bu ise Ry R, bileskesinin, 6teleme vektori (0, —2) olan bir 6teleme oldugunu gosterir.

X =2x—y+3
3) L”.{y:_x+y_1

doniistimii veriliyor. L nin inversi var ise bulunuz(20 P.).
Cozim:
a=1% =2-1=1

oldugundan L1 vardir. L nin denklemlerinden

2x—y=x"—-3 - (1)
—x+y=y'"+1 - (2)

bulunur. Bu iki denklemi taraf tarafa toplarsak
x=x"+y =2

ve x degerini (2) denkleminde yerine yazarsak
y=x"+2y' -1



bulunur. Buna gore,

-1 {xzx’+y’—2

y=x"+2y" -1
dir.

4.) Orijin etrafindaki donmelerin uzakligi koruyup- korumadigini arastiriniz(20 P.).

Coziim: Orijin etrafindaki a agili bir donme denkleminin

x' = xcosa — ysina
{y’ = xsina + ycosa
oldugunu biliyoruz.
P(x4,v1), Q(x5,y,) noktalarmnin resimleri

P’ = R(P) = (x;cosa — y;sina, x;sina + y,cosa) ve
Q' = R(Q) = (xycosa — y,sina, x,sina + y,cosa)
dir. Buna gore,
d(P',Q") = (xz —xD? + (v; — ¥1)?

=/ (x,cosa — y,sina — x,cosa + y;sina@)? + (x,sina + y,cosa — x,sina — y,cosa)>

2 211/2
= [((xz —xy)cosa + (y; — yz)sina) + ((x2 = xy)sina + (y, — yl)cosa) ]

= [(x, — x1)%cos?a + 2(x, — x1) (y1 < Vp)sinacosa + (y, — y,)?*sin’a

1/2
+(x, — x1)?%sin?a + 2(x, — x1) Oy —y,) sinacosa + (y, — yl)zcosza]

-(y1=y2)
1,
= |(x; — x1)% (sin*a + cos?*a) + (y, — yl)z (v, — 3’1)2 (sina + COSZ(Z)]
1 y1-¥2)%2=(y2-y1)?old. 1

! ' 1
= d(P', Q)Y =13~ x)*+ (v, —y1)?] 2 = d(P, Q)
5.) Bir donmenin donme agis1 77/2 ise bu donmenin her dogruyu kendine dik bir dogruya
dontstiirdiigiinii’ gosteriniz(20 P.).

Coziim: Orijin etrafindaki a acili bir donme denkleminin

{x’ = xcosa — ysina
y' = xsina + ycosa
oldugunu biliyoruz. a = goldugundan

x'= -y
I L
elde edilir.

d -y = mx + n dogrusunu alalm. d dogrusunun R, dénmesi arlindaki resmine d’ dersek



1
d —x'=my'+nm=#0, 2y =——x'—=
m m
bulunur.

myg =mvemy = —ioldugundan mg.my — 1. Ohalded L d’ dir.
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